

Портрет личности ребенка, оказавшийся с рождения в условиях материнской депривации

- агрессия по отношению к людям, вещам;
- чрезмерную подвижность;
- чувство собственной неполноценности;
- постоянные фантазии;
- упрямство;
- неадекватные страхи;
- сверхчувствительность;
- неспособность сосредоточиться на работе;
- неуверенность в принятии решения;
- частые эмоциональные расстройства;
- лживость;
- достижения, не соответствующие нормам хронологического возраста;
- неадекватная, чрезмерно завышенная или наоборот заниженная самооценка;
- говорение с самим собой и т. д.
- пониженная любознательность, отставание в развитии речи;
- неумение вступать в значимые отношения с другими людьми,
- вялость эмоциональных реакций,
- неуверенность в себе.



Подготовила
соц. педагог
Серебрякова
И.М.

Глоссарий

Депривация (лат. *deprivatio* — потеря, лишение) — психическое состояние, вызванное лишением самых необходимых жизненных потребностей (таких как сон, пища, жилище, общение ребёнка с отцом или матерью, и т.п.), либо лишением благ, к которым человек был привычен долгое время.

Материнская депривация – представляет собой разнообразные явления, связанные с воспитанием ребенка в отрыве от матери (семьи).

Привязанность означает «биологический инстинкт, в котором ребёнок начинает искать близости к значимому взрослому, когда чувствует угрозу или дискомфорт. Поведение на основе привязанности ожидает ответ от значимого взрослого, который в силах снять эту угрозу или дискомфорт» .

Если у вас возникли вопросы по этой теме или что-то беспокоит специалисты готовы прийти Вам на помощь.

**СЛУЖБА ПОСТИНТЕРНАТНОГО
СОПРОВОЖДЕНИЯ ЛИЦ, ИЗ ЧИСЛА
ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ
БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ
ПРИ ГУ ЯО «РЫБИНСКИЙ ДЕТСКИЙ
ДОМ»**

График работы: понедельник-пятница с 8:00 до 16:00.

Телефон: 8(4855) 23– 15-68
Адрес места нахождения: 152914, Ярославская область, г. Рыбинск, ул. Качалова, 4-А

Проезд от ж/д вокзала г. Рыбинска: автобус № 16 э,
маршрутное такси № 16т, 36 т до остановки ул. Толбухина

Рыбинск

ДЕПРИВАЦИЯ



**СЛУЖБА
ПОСТИНТЕРНАТНОГО
СОПРОВОЖДЕНИЯ ЛИЦ,
ИЗ ЧИСЛА ДЕТЕЙ-СИРОТ
И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ
БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ
РОДИТЕЛЕЙ
ПРИ ГУ ЯО
«РЫБИНСКИЙ ДЕТСКИЙ
ДОМ»**

2020

ДЕПРИВАЦИЯ

Термин «депривация» используется в психологии, медицине, социально-педагогической работе и традиционно означает лишение или ограничение возможностей удовлетворения жизненно важных потребностей.

Пирамида потребностей человека:



PS: Принцип «работы пирамиды» — удовлетворение потребностей идет снизу вверх и нельзя перейти с уровня на уровень или перескочив через один не удовлетворив предыдущий. Например, Человек не сможет развиваться интеллектуально, если он не чувствует себя в безопасности.

Трудность распознавания депривации заключается в том, что она часто носит скрытый характер, выступает под разными масками. В таких случаях употребляют даже специальный термин – «маскированная депривация».

На фоне внешне благоприятных условий жизни человек может испытывать внутренний дискомфорт, связанный с невозможностью удовлетворения значимых для него потребностей. Длительная психотравмирующая ситуация может привести к неврозу и т. п. Причем подлинные причины нарушений часто остаются скрытыми не только от окружения, но и от самого человека.

Материнская депривация (лат. *deprivatio* — потеря, лишение) — процесс эмоционального и психологического обеднения ребёнка, вследствие отрыва ребёнка от матери в раннем возрасте. В основе этого феномена лежит полное или частичное отсутствие у ребёнка привязанности ко взрослым, подрыв доверия ко взрослому миру.

Материнскую депривацию испытывают не только брошенные дети, дети-сироты, но и дети, к которым мать *эмоционально холодна или слишком занята на работе.*

Нормальное развитие ребенка в первые годы жизни связано с постоянством ухода за ним как минимум одного взрослого человека.

Нормативное явление в развитии любого ребенка-формирование привязанности к взрослому человеку, ухаживающему за ребенком. Такую форму привязанности в психологии называют материнской привязанностью.

Различают несколько типов материнской привязанности:

- ♦ надежную,
- ♦ тревожную,
- ♦ амбивалентную.

(об этом будут отдельные буклеты)

Отсутствие или нарушение материнской привязанности, связанное с насильственным отделением матери от ребенка, приводит к его страданию и негативно отражается в целом на психическом развитии.

В ситуациях, когда ребенок не разлучен с матерью, но недополучает материнскую заботу и любовь, также имеют место проявления материнской депривации.

В формировании чувства привязанности и защищенности определяющее значение имеет телесный контакт ребенка с матерью, например, возможность прижаться, ощутить теплоту и запах материнского тела.

